[image: image1.png]




八下物理 | 期末专题训练

【简答题】必会59道
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【一】某城市中心路段汽车限速为40km／h．一位女士因开车超速被警察罚款，图是警察和这位女士的一段对话．请你利用所学的物理知识，帮助警察向这位女士解释被罚款的原因。

答：由于该女士不明白速度的物理意义，60公里每小时指的是汽车行驶的速度，而不是7分钟所通过的路程．60km／h大于40km／h，所以被罚款。
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【二】如图，从温度与室温（24℃）相同的酒精里取出温度计。请你分析为什么温度计取出后，它的示数会先减少，过了一段时间又升回24℃？

答：温度计被取出，液泡上的酒精蒸发吸热，液泡温度降低，从而使温度计的示数减少；待酒精蒸发完毕后，外界空气温度高，将热量传给液泡，直到空气与液泡温差为0，所以温度计的温度又回到与室内相同的温度24℃。
[image: image4.png]


【三】为延长茶叶的保质期，人们常将茶叶包装好后放入冰箱中，用低温的方法贮存茶叶，这样可将茶叶的保质期延长，问：肖敏家来客人了，当她从冰箱里拿出茶叶包装盒时，就有如图的一幕。试回答：

（1）请解释图中小朋友提出的问题；

答：瓶子的温度比空气温度低，空气中的水蒸气遇到冷的瓶子液化而形成小水珠。

（2）在炎热的夏天，把茶叶从冰箱中取出来后，能否马上打开茶叶的包装？为什么？

答：不能马上打开包装，因为茶叶温度比室温底，空气中水蒸气遇冷液化，茶叶容易吸潮变质。
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【四】“炖”菜是喜欢的一道美食，最好的“炖”菜是应用煮食法，即把汤料和水置于炖盅内，而炖盅则浸在大煲的水中，并用蒸架把盅和煲底隔离，如图所示，当煲中的水沸腾后，盅内的汤水是否能沸腾?为什么?

答：不会；液体沸腾需要两个条件：达到沸点、继续吸热；当煲中的水达到沸点后,盅内的汤水也达到沸点，汤水如果沸腾需继续吸热，但由于煲中的水和盅内的汤水温度相同，不能发生热传递，所以盅内的汤水不会沸腾。
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【五】图是关于水循环的示意图．地球上的水在不停地循环着。阳光晒暖了海洋，水变成水蒸气升到空中，形成暖湿气流．暖湿气流遇到冷空气后水蒸气液化成小水滴，变成雨．天空的降水落到地面，一部分直接变成小溪，另一部分渗入地下，涌出地表后，变成股股清泉。许多小溪汇合，形成江河，又注入大海。

（1）分析水循环的示意图，你能得到哪些物态变化的信息．

答：液化：水蒸气遇冷变成小水滴；

汽化(或蒸发)：水受热蒸发变成水蒸气。

（2）你也许注意过，天气预报中常说：“……向北移动的暖湿气流和来自××地区的冷空气前锋相遇，将在我国××至××之间形成一条东西方向的降雨带……”。试说明暖湿气流携带较多的水分，为什么不一定带来降雨，而与冷空气相遇才会降雨。

答：这是因为水的状态转化是需要一定条件的，水蒸气只有在遇到冷空气时，才能被液化成小水滴，形成降雨。

【六】“傻瓜相机”有没有光圈和快门？是不是需要“调焦”？

答：“傻瓜相机”也有光圈和快门，只不过它们都安装在机身里面。傻瓜相机内部增加了一些电子、机械设备，可以根据光线的明暗程度自动调整光圈、快门，不需要人工调节。傻瓜相机也能自动聚焦，不需要手动调焦。
【七】手持一个凸透镜，在室内的白墙和窗户之间移动（离墙近些），在墙上能看到什么?

答：手持凸透镜在窗户和室内的白墙之间移动，移到某个位置时，窗框外的景物能在墙上形成一个清晰、倒立的像。

【八】用烧水壶往水瓶里灌开水，其音调会越来越高。所以光凭声音的音调就可以听出水瓶里水装得满不满，为什么？

答：因为水瓶里有空气柱，冲水时随着水位升高，空气柱变短，而空气柱振动产生的单波频率也发生了变化，即音调发生了变化，凭经验就可听出当水被灌满时是什么声音。

【九】为了探究声音的产生条件，有人建议利用以下几个实验现象。

甲：放在钟罩内的闹钟正在响铃，把钟罩内的空气抽去一些后，铃声明显减小；

乙：使正在发声的音叉接触水面，水面激起水花；

丙：吹笛子时，手指按住不同的孔便会发出不同的声音；

丁：在吊着的大钟上固定一支细小的笔，把钟敲响后，用纸在笔尖上迅速拖过，可以杂一纸上画出一条弯曲的细线。

你认为，能说明声的产生条件的实验现象是哪一个或哪几个？其他现象虽然不能说明声的产生条件，但是分别说明了什么问题？

答：乙和丁的实验能说明声的产生条件――发声的物体在振动。甲的实验说明声音的传播需要媒介物质，丙的实验说明声音的音调与发声体的形状体积有关。
【十】我们知道声是由物体的振动发出的。但有的时候，比如敲桌子时，我们能听到声音，却看不到桌子的振动。你能想办法证明桌子发声时也在振动吗？

答：比如在桌子上竖立一支铅笔，当用手敲桌子时，就可以看到铅笔振动或倒下，由此说明桌子是振动的。或者在桌面上放一些泡沫塑料颗粒，当用手敲桌子时，就可以看到泡沫塑料颗粒在振动。
【十一】将耳朵贴在长铁管的一端，让另外一个人敲一下铁管的另一端，你会听到几个敲打的声音？并说出其中的道理。

答：听到一次或两次敲打的声音。具体能听到几次，与铁管的长度有关。

【十二】昆虫飞行时翅膀要振动、蝴蝶飞行时翅膀每秒振动5-6次,蜜蜂飞行时翅膀每秒振动300-400次,为什么凭听觉能发现飞行的蜜蜂而不能发现飞行的蝴蝶? 

答：因为蜜蜂翅膀振动的频率是300-400Hz，在人的听觉频率范围之内；而蝴蝶翅膀振动的频率仅5-6Hz，低于人的听觉所能觉察的最小频率，所以,凭听觉能发现飞行的蜜蜂而不能发现飞行的蝴蝶。

【十三】盆栽花木在冬天落叶后不能多浇水，为什么？

答：冬天温度低，液体蒸发慢，浇太多的水不易蒸发，导致根部长时间泡在水中，易把花根泡烂。

【十四】用手抹一下脸上的汗，就会感到凉快些，你能说出其中的道理吗？

答：一方面，手抹汗增加了汗的表面蒸发面积；另一方面，增加了汗液周围气体流动的速度。
【十五】请解释农民晒粮食时，为什么要放在向阳、通风处，并且摊开晒？

答：晒粮食时，放在向阳处是为了提高液体的温度；放在通风处是为了加快液体表面的空气流速；摊开晒是为了增大液体的表面面积。这些做法都有利于加快粮食中水分的蒸发，使粮食快干。

【十六】对大多数固体和液体来说，都是热胀冷缩的所以，当温度变化时，它们的密度也要变化，但我们平时总是把这些物质的密度当成定值，课本身上给出的也是定值，只是增加了“常温常压”这一条件，怎样理解这个问题？

答：对大多数固体和液体来说，温度变化时，密度也会变化，但在常温常压下，密度变化很小（或不大），所以，通常我们可以把它们看成定值。

【十七】地球同步通信卫星绕地心转动，但是地球上的人却觉得它在空中静止不动，为什么？它绕地心转动一周大约需要多长时间？
答：地球同步通信卫星也叫同步轨道通信卫星，它绕地球转动一周的时间与地球自转周期相同，约为24小时。这种卫星发射到赤道上空与地球自转同向运行，因此，从地面上任一观察点看去，卫星是静止不动的。
【十八】预防近视眼的措施之一，就是读写时眼睛与书本的距离应保持在25cm，这是为什么？正常眼、近视眼、远视眼的近点相同？有什么规律？
答：物体到眼睛距离为25cm时，正常眼睛观察近处物体最清晰而又不疲劳。正常眼、近视眼、远视眼的近点是不同的。近视眼的明视距离相对正常眼要短，而远视眼的明视距离相对正常眼要长。

【十九】取两个焦距不同的放大镜，一只手握住一个，通过两个透镜看前面的物体。调整两个放大镜间的距离，直到看得最清楚为止。物体是变大了还是变小了？把两个放大镜的位置前后对调，你有什么新的发现？

答：把放大倍数较大(焦距较短)的凸透镜放在靠近眼镜的位置时，远处物体看上去变大了；两个放大镜位置对调以后，远处物体看上去变小了。为了使远处的物体看得更清楚，就要使物体放大，所以要用两个焦距不同的放大镜。

【二十】为了防止森林火灾，在森林里不允许随地丢弃透明的装液体的饮料瓶，这是为什么？

答：因为透明的装液体的饮料瓶相当于凸透镜,而凸透镜对光线有会聚作用, 容易引发森林火灾、所以在森林里不能随便丢弃这种饮料瓶。

【二十一】在一张白纸上用红颜料写一个“光”字，把它拿到暗室。只用红光照射时，你将看到什么现象？只用绿光照射时，你又将看到什么现象？

答：红色的“光”字将消失，只能看到一张红色的纸。这是因为只有红光照射，白纸反射红光，红色的“光”也反射红光，进入我们眼睛的只有红色光。只用绿光照射时，我们将看到绿纸上有一个黑色的“光”字。这是因为只有绿光照射，白纸反射绿光而呈绿色，红颜料吸收绿光，没有反射光，字呈黑色。

【......】
